Nadpobudliwość psychoruchowa
u dzieci w wieku szkolnym.

Referat

Referat  opracowała Walentyna Konończuk—nauczycielka matematyki
 w Zespole Szkół w Kleosinie.
          Zespół nadpobudliwości psychoruchowej (ang. skrót ADHD) jest zaburzeniem występującym u znacznego odsetka dzieci, częściej u chłopców niż dziewczynek. Jego etiologia dotychczas nie została w pełni wyjaśniona, jakkolwiek wiadomo, iż znaczącą rolę odgrywają w niej czynniki genetyczne oraz społeczno-wychowawcze.
    Nadpobudliwość psychoruchową charakteryzują trzy grupy objawów:
· zaburzenia uwagi,

· nadmierna ruchliwość,

· impulsywność.

    Zaburzenia uwagi przejawiają się krótkim okresem roztargnienia, trudnościami w koncentracji, nieumiejętnością wybrania tego, na czym w danym momencie należy się skupić, np. wypowiedzi nauczyciela w klasie oraz bardzo łatwym rozpraszaniem się pod wpływem zewnętrznych bodźców, np. wejścia kogoś do klasy. Dzieci dotknięte zaburzeniem uwagi osiągają słabsze wyniki w nauce i mają gorsze kontakty z nauczycielami. Pochodną zaburzeń uwagi jest stałe gubienie przedmiotów oraz  zapominanie o różnych rzeczach np. odrobienie pracy domowej. Problemy z impulsywnością oznaczają wykonanie przez dziecko czynności bez przewidywania, jakie mogą być następstwa. Dzieci nadpobudliwe psychoruchowo zwykle rozpoczynają wykonanie zadania bez całkowitego zrozumienia instrukcji. Często nie wysłuchują jej nawet do końca. Mają kłopoty z wykonaniem długoterminowych i złożonych prac. Są bardziej gadatliwe, przerywają innym, nie czekają na swoją kolej. Mają krótszy okres odwlekania działania, muszą zrobić natychmiast coś, co przychodzi im do głowy. Nie potrafią czekać na nagrodę  lub karę. Oznacza to wtrącanie się podczas lekcji do wypowiedzi nauczyciela czy innych dzieci lub nieustanne domaganie się pytania. Dziecko nadpobudliwe z trudnością pozostaje w jednym miejscu, często biega, kręci się na krześle, chodzi po klasie, wstaje z ławki lub obgryza długopis.

      Dzieci nadpobudliwe psychoruchowo wykonują jedno zadanie raz dobrze, raz źle. Zainteresowania ich są na ogół nietrwałe, ale często bardzo intensywne („słomiany ogień”). Często mówi się o nich, że „jak chcą, to potrafią”, co nasuwa podejrzenie złej woli dziecka i wywołuje różne represje.
       Podstawową działalnością dziecka jest nauka. Nadpobudliwość dziecka powoduje trudności w podporządkowaniu się regulaminowi szkolnemu. Zagrożone są również dobre stosunki z kolegami. Są częściej niż dzieci zdrowe nie lubiane przez rówieśników. Dziecko nadpobudliwe jest uczniem uciążliwym – przeszkadza na lekcji, dezorganizuje pracę, wprowadza niepokój. Stąd częste skargi nauczycieli. Dzieci te często są pomijane w pracach, aktywności wymagającej odpowiedzialności. Postępowanie takie jest niewłaściwe, gdyż znajdą wówczas inne grupy, atrakcyjne dla nich, z którymi kontakt może wytworzyć niewłaściwe postawy.

Zasady właściwego kierowania aktywnością:

1) Cel, do którego ma prowadzić działanie, nie powinien być zbyt odległy.
2) Konsekwentne przyzwyczajanie i wdrażanie dziecka do finalizowania każdego przedsięwzięcia (szkodliwe jest przerywanie czynności, którą dziecko wykonuje).

3) Stała  kontrola i przypominanie o zobowiązaniach.

Dziecko powinno się uczyć kontrolować opanowywać swoje reakcje emocjonalne. Skłaniamy je do refleksji, zrozumienia sytuacji; bez wywoływania poczucia winy czy lęku. Pomaga temu spokojna atmosfera w domu i w szkole. Dziecku należy zaoszczędzić niepotrzebnych bodźców, lecz nie należy chronić przed wszelkimi bodźcami, co często przybiera postać ustępliwości, uległości i podporządkowania rodziców impulsywnemu dziecku. Należy stopniować poziom trudności zadań. Warto czasem wykonać za nie fragment jakiejś pracy, aby mogło dalej w spokoju wykonywać pracę – przyniesie to mniej szkody niż stan pobudzenia emocjonalnego wywołany przez niepowodzenie. Dziecko nadpobudliwe jest wrażliwe na stosunek do niego. Nadmierna krytyka, żartowanie, często są przyczyną zaburzenia ich równowagi emocjonalnej. Także drastyczne środki wychowawcze pogarszają sytuację wzmagając pobudliwość układu nerwowego i doprowadzając do nasilenia objawów. Dzieci nadpobudliwe powinny należeć do różnych organizacji (ZHP) i kół zainteresowań, które ukierunkowują i regulują ich aktywność. Aktywność nie ukierunkowana  ( np.   zabawy na podwórku – głośne i wyczerpujące) może doprowadzić do pojawiających się później wyczynów chuligańskich.

      Pojawienie się trudności w nauce u dzieci nadpobudliwych może mieć dwie przyczyny:

1) Fragmentaryczne zaburzenie rozwojowe współwystępujące z nadpobudliwością.

2) Dezorganizujący wpływ nadpobudliwości  na przebieg czynności przejawiający się w zaburzeniach uwagi, chaotyczności, wahaniach mobilizacji i znacznej męczliwości.

W przypadku dzieci z fragmentarycznymi zaburzeniami rozwojowymi nadpobudliwość wpływa dezorganizując  pracę, ale taż wywołuje niewłaściwe postawy rodziców. Dziecko samo nie jest zdolne do zorganizowania sobie pracy i wytrwania przy niej, natomiast rodzice są skłonni uważać, że przyczyną niepowodzeń jest złe zachowanie dziecka lub jego niechęć do nauki, a nie obiektywne trudności. Wzmożenie sygnałów zamiast konkretnej pomocy nasila nadpobudliwość. Należy zastosować dodatkowe ćwiczenia reedukacyjne.

    U dzieci o prawidłowym rozwoju funkcji poznawczych obserwujemy głównie niesystematyczność i chaotyczność pracy, nieporządek oraz nierównomierne osiągnięcia w nauce. Nauka czytania i pisania wymaga szczególnej uwagi, gdyż utrwalone w jej toku błędy trudniej jest zwalczyć niż im zapobiegać. Później może się przejawiać w trudnościach z innymi przedmiotami. Dziecko powinno dużo czytać . Jeśli niecierpliwi się i męczy, można przeczytać za nie kawałek i gdy dojdziemy do ciekawego momentu, znów dać dziecku do czytania. 

    Należy czuwać nad organizacją pracy dziecka nadpobudliwego. W domu powinno pracować w spokojnych warunkach, z uwzględnieniem krótkich przerw poświęconych wypoczynkowi i odprężeniu, a nie wypełnionych masą nowych bodźców pobudzających. Lekcje powinny być odrabiane zawsze o tej samej porze, kiedy w domu jest najmniejszy ruch. Nie może uczyć się przy wspólnym stole z innymi. Na stole powinno być tylko to, co służy odrabianiu lekcji. Niekorzystne  jest ciągłe siedzenie przy dziecku i „uważanie  na niego”.  Należy od czasu do czasu sprawdzić, czy dziecko pracuje i czy nie ma trudności. Korzystne jest robić lekcje najpierw na brudno, później dopiero przepisać je do zeszytu. Warto też posłuchać, czego dziecko się nauczyło. Wiele ważnych szczegółów z książki mogło być nie zapamiętanych.

         Dzieci nadpobudliwe są dziećmi trudnymi w wychowaniu, wymagającymi większego wkładu pracy, większej cierpliwości, bardziej przemyślanego, konsekwentnego działania dla osiągnięcia pozytywnych rezultatów wychowawczych. Zarówno nauczyciel jak i rodzic swoje podejście do dziecka nadpobudliwego powinien mądrze wyważyć. Nie trwać w ciągłym przekonaniu, że dzieci nadpobudliwe są gorsze. Dorośli powinni pamiętać, że nadpobudliwość i wiążące się  z nią problemy, nie są przejawem złe woli dziecka, lecz wynikają z niezależnych od niego przyczyn.
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